

Городской округ Ханты-Мансийск
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРСПЕКТИВА»
(МБУДО «ЦДО «ПЕРСПЕКТИВА»)**

**АННОТАЦИЯ
К ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩЕЙ ПРОГРАММЕ
«ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ – ШКОЛА
БЕЗОПАСНОСТИ» (СТАРТОВЫЙ УРОВЕНЬ)**

Направленность: туристско-краеведческая.

Вид: туризм.

Возраст обучающихся: 13-17 лет.

Срок реализации программы: 1 год.

Автор-составитель: Шишкин Владимир Владимирович, педагог дополнительного образования, высшая квалификационная категория.

Цель программы: формирование у обучающихся сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности, получение ими практических навыков и умений поведения в экстремальных ситуациях, совершенствование морально-психологического состояния и физического развития подрастающего поколения.

Дополнительная общеразвивающая программа «Основы безопасности жизнедеятельности - Школа безопасности» ориентирована на создание у обучающихся правильного представления о личной безопасности, на расширение знаний и приобретение практических навыков поведения при попадании в экстремальные ситуации. Для эффективного обучения детей безопасной жизнедеятельности необходимо, чтобы дети успешно усваивали знания, вырабатывали умения и навыки, а также имели желание, интерес к обеспечению собственной безопасности и безопасности окружающих.

Актуальность программы. В последние годы определилась весьма актуальная педагогическая задача формирования психосоциальной компетентности подрастающего поколения – способности эффективно действовать в повседневной жизни, соответствовать её требованиям и изменениям, то есть сохранять высокий уровень мыслительной деятельности и адекватно взаимодействовать с окружающими людьми в различных, в том числе и экстремальных ситуациях. Для решения этой задачи необходимо сформировать и развить у детей жизненно важные умения и навыки. Выработке этих умений способствуют формирование самооценки ребенка, воспитание у него чувства ответственности за свои дела и поступки, а также формирование у него собственных этических ценностей. Формирование и развитие вышеперечисленных умений возможно лишь в процессе какой-либо практической деятельности детей.

Учитывая тот факт, что туристско-краеведческая деятельность является наиболее эффективной в вопросе комплексного воспитания детей, логично остановиться на обучении детей безопасному поведению в природной среде. В настоящее время в обществе ставится задача не только обучения детей основам безопасности жизнедеятельности, но и более широкая – формирование у них культуры безопасности жизнедеятельности.

Новизна программы заключается в том, что в рамках реализации программы обучающиеся могут участвовать и получать теоретический и практический опыт муниципального, регионального и всероссийского уровня в спартакиаде и соревнованиях «Школа безопасности». Программа поддержана практическим блоком, который направлен

на применение на практике знаний, полученных по общеразвивающей программе «Основы безопасности жизнедеятельности – Школа безопасности».

Адресат программы: Программа рассчитана на обучение обучающихся в возрасте 11–17 лет.

Рекомендуемый состав группы 11 человек, из них 8 человек участвуют в основном составе соревнований, 3 человека – запасные. Группа формируется по трем возрастным группам: 5 – 6 классы (младшая возрастная группа), 7 – 8 классы (средняя возрастная группа), 9 – 10 классы (старшая возрастная группа). Группы формируются на бесплатной основе к определенному виду соревнования.

Срок реализации - 1 год (в случае необходимости может быть реализована в течение более длительного срока). Объем программы – 34 часа.

Режим занятий. Занятия по программе комбинированные, включающие, как теорию, так и практику. Занятия проводятся на местности согласно специальному графику.

Согласно данным нормативным документам занятия проводятся:

- в помещении – 2 - 3 академических часа по 45 минут;
- практические занятия на местности – до 8 часов;
- участие в соревнованиях – до 8 часов;
- проведение одного дня похода – до 8 часов;
- проведение многодневных походов, выездных соревнований и спортивно-массовых мероприятий – за каждый день до 8 часов.

Итоговая аттестация за весь период обучения определяет успешность усвоения дополнительной общеразвивающей программы по итогам всего периода обучения. Способ подведения итогов реализации программы состоит из:

- отчета по итогам Спартакиады «Школа безопасности (общеконандные результаты) и личные результаты обучающихся в личном зачете (вид «Ориентирование», вид «Полоса препятствий», вид «Полоса выживания»;

- протоколов и отчета по итогам соревнования «Школа безопасности» (общеконандные результат).

Для допуска, обучающегося до соревнований «Школа безопасности», ему обязательно необходимо поучаствовать в одном виде Спартакиады «Школа безопасности» в течение учебного года.